

# 女儿不辞而别 父亲赔偿7万元违约金

## 法院提醒:两种辞职情况要交违约金

### 空姐签约父亲担保

2003年11月3日,袁申作为担保人认可女儿丽丽与上海某航空公司签订乘务业务培训协议,丽丽被该航空公司送到香港国泰航空公司培训,期限为2003年11月27日到2005年5月27日的1年半时间。

双方约定,丽丽在港期间,享受各类津贴和生活津贴的各项福利,在完成培训任务后,丽丽必须在该航空公司服务8年,若因丽丽个人原因提出解除劳动合同,则应支付违约金,违约金标准为每年人民币2万元计算。

### 请假不成空姐离职

2005年5月13日,丽丽完成了培训任务后,回到航空公司工作。2006年7月20日,丽丽向公司提出申请,要求请两年事假,未获公司的应允后,丽丽从同年8月1日后就不再去公司上班。

同年9月20日,公司通知丽丽必须在9月25日到岗,否则将视为

在上海某航空公司担任乘务员的丽丽(化名),曾向公司申请两年事假,在未经公司批准的情况下竟然不辞而别。航空公司经过仲裁后,把丽丽的父亲袁申(化名)告上法院,认为袁申是丽丽的担保人,要求他支付航空公司人民币13.03万元。

日前,经静安区法院调解,双方达成协议,由袁申支付航空公司人民币7万元,航空公司则为丽丽办妥退工手续。

自动辞职。9月22日,丽丽向公司递交了书面辞职申请,双方于9月25日解除了劳动合同。

9月30日,该航空公司向长宁区劳动争议仲裁委员会申请仲裁,丽丽既没到庭申辩,也没提交书面答辩意见,仲裁委根据丽丽在该航

空公司实际服务期限,裁决丽丽需支付航空公司违约金13万元。

### 要求父亲承担责任

航空公司在无法找到丽丽本人的情况下,在今年6月14日把丽丽的担保人——其父袁申告上了静安



绍波图

法院,要求袁申代丽丽支付13.03万元(含300元仲裁费)。

航空公司认为,丽丽违约且下落不明,作为其担保人理应承担担保责任。面对巨额赔偿费用,袁申声称自己并不知道丽丽的下落,且担保协议上不是他亲笔签名。

【法官释法】

劳动者要求解除或终止劳动合同,仅两种情况要交违约金:

一是用人单位为劳动者提供专项培训费用,对其进行专业技术培训的。劳动者违反服务期约定,应当按照约定向用人单位支付违约金。违约金的数额不得超过用人单位提供的培训费用。用人单位要求劳动者支付的违约金不得超过服务期尚未履行部分所应分摊的培训费用。

二是对负有保密义务的劳动者,用人单位可以在劳动合同或者保密协议中与劳动者约定竞业限制条款,并约定在解除或者终止劳动合同后,在竞业限制期限内按月给予劳动者经济补偿。劳动者违反竞业限制约定的,应当按照约定向用人单位支付违约金。

本报记者 宋宁华  
特约通讯员 李鸿光

**厨师私藏鱼翅被解雇**  
本报讯(记者江跃中 通讯员董燕静、严佳斌)因私自藏匿贵重食品原料鱼翅,厨师隰某被酒店解雇。隰不服,认为自己是为便于质量跟踪和试验才将鱼翅封存留样的。在总厨查找时为“避免引起麻烦”,才未及时将鱼翅拿出。近日,黄浦区法院对这起劳动争议案件作出一审判决,认为酒店处理并无不当,不支持隰某的诉讼请求。

隰某声称,他担任酒店中餐厨师,主要工作为发鱼翅。2006年11月16日,他从仓库领了5公斤鱼翅备发。因鱼翅质量不稳定,他和领导在责任归属上产生分歧,为了自我保护,就将其中5片鱼翅用塑料袋包扎后封存留样,存放于工作台下,以便跟踪测试。后来总厨清点时,发现鱼翅数量有误,开始查找。由于担心引起麻烦,他没有拿出鱼翅。

11月23日,酒店以隰某藏匿酒店财物为由,解除了双方的劳务合同,并罚款1000元。隰认为,鱼翅存放在工作台下,未出厨房,不存在藏匿的问题。他要求酒店撤销开除决定,恢复双方的劳动关系,退还1000元罚款,并支付23日至26日的工资。

酒店则称,公司规定,领取贵重食品需由总厨签字并进行登记复核,加工时也需加工和监管人员2人在场。隰未经总厨签单,从仓库领出10斤鱼翅,并私自将5片鱼翅用塑料袋包扎后存放在工作台下。当总厨发现鱼翅少了5片,反复询问隰均称不知道,还趁总厨不备将鱼翅转移至操作台墙角边的钢精桶内,后被总厨当场查获。隰的行为严重违反公司规章制度,已构成偷窃,所以酒店对他作出违纪开除决定并无不当。

法院审理后认为,隰违反规定,私自领取贵重食品鱼翅,并将其中的5片存放在隐蔽处,在被查问时矢口否认,其行为有偷窃之嫌。法院对他要求酒店撤销开除决定的诉请不予支持。

**上海申房律师事务所**  
法律热线:63546661  
孙洪林 主任  
上海天目西路218号嘉里不夜城2座3101室

## 白天抢劫汽车 夜半悔罪自首

本报讯(记者郭剑烽 通讯员石玥、沈斌斌)张天、王天永、苟光宇和崔勇,4人合伙将一黑车司机劫持,并劫走她身上一部手机和部分现金,日前,这4名犯罪嫌疑人由青浦区检察院移送法院审查起诉。

张天等四人均无固定工作。今年

4月10日15时许,张天打电话联系了王天永、苟光宇和崔勇,商量抢部车子换点钱花。他们觉得黑车不受法律保护,车上又没有安全装置,容易实施抢劫,他们决定一起抢一辆由女司机驾驶的黑车来卖。4人乘车到金山区枫泾镇汽车站,

由王天永叫了一辆较新的桑塔纳黑车,谎称去练塘看望病人,让司机开到练塘镇。

当车到达练塘镇社区医疗服务中心西侧的朱枫公路后,坐在副驾驶座位上的王天永拔了车钥匙,强行将车子熄火,并把司机陆女士

### 抱狗上车遭拒绝 乘客打伤驾驶员

本报讯(记者袁玮 通讯员方丹)因乘客抱狗上车,弄脏车座,出租车司机拒载乘客。乘客叫来帮手将司机打伤。近日,虹口检察院以故意伤害罪对杨兵(化名)提起公诉。

去年3月12日上午,杨兵带着女儿在梧州路扬招出租车,女孩上车后将怀中小狗放在后排乘客的位子上,狗爪瞬间在座

位上留下难看的印记。司机顿生不快,提出异议,拒绝搭载杨兵父女。杨兵不依,上前理论,两人随即发生争吵、拉扯。杨电话招来朱成伟(化名)助阵。朱赶到现场不分青红皂白,对着司机的面部就是一拳,将其打倒在地后,杨兵与朱成伟遂逃离现场。经鉴定,出租车司机因外伤致右眼眶下壁骨折,构成轻伤。

### 卖狗不成人咬人 牢房要坐6年整

本报讯(记者袁玮 通讯员侯荣康、李晨婧)要赖强行卖狗不成,竟然咬去他人鼻尖。被告人邱亮日前被徐汇法院以故意伤害罪,判处有期徒刑6年。

去年11月2日,邱在本市华泾镇卖狗,将两条小狗强行留在柳兵家中不告而别。当晚,邱到柳家要钱,柳兵称自己无意买狗,拒绝付钱。邱要赖强行交易,

双方因此发生争执,由口角升级为拳脚相向。扭打过程中,邱张嘴乱咬,竟然一口咬去了柳兵的左侧鼻尖。

法院认为,被告人强行卖狗不成,施暴咬人,致他人左侧鼻翼缺失,容貌显著受损,经法医鉴定已构成重伤。且案发后,邱未对自己的加害行为承担民事赔偿责任。据此法院作出上述判决。

## “全日空”民事赔偿引出“案中案”

### 法院判决:企业与涉案员工之间“私了协议”无效

前,林路及其父母主动提出私了。考虑到林路尚年轻,2005年3月,“全日空”上海办事处与她签署了一份特别的《协议书》,其中约定:林路退还营业款116439元,并以同等金额赔偿公司损失,公司不向公安机关报案。立约当日,林路退还了营业款。可是,林路并未按约支付赔偿款,公司便诉至法院,要求林路支付赔偿金116439元及违约利息2328.78元。

### 被告呼冤

在法庭上,身为被告的林路却大呼冤枉,称由于在公司受到不平等的对待和歧视,才被迫离开公司,之后,“全日空”又以她侵占公司财产为由损害其名誉,并以交公安机关处理为由进行敲诈,胁迫她签下了《协议书》。2005年12月15日,林路向杨浦区法院提起反诉,要求撤销《协议书》,并要求“全日

空”返还已收取的116439元。

### 移送公安

法庭上双方各执一词,“全日空”虽然提供了协议书,却未向法庭陈述数据构成或提供账册凭证;而林路称冤枉,却也拿不出有力的证据。

如果林路真的侵吞了公司的营业款,则可能涉嫌犯罪。去年3月,杨浦区法院将此案移送浦东新区公安局立案侦查。

### 水落石出

案情很快水落石出。2007年3月26日,林路被提起公诉,检察机关指控林路利用其在“全日空”上海办事处从事开票工作的职务便利,采用收款后不开具发票、收款金额不输入电脑,只开具收据给乘客的方式,将乘客因改签航班而追加支付的费用41110元挪

用于日常开销。法庭上,林路认可了上述指控。4月16日,浦东新区法院作出判决,认定林路已构成挪用资金罪,判处其拘役3个月,缓刑3个月。

### 协议无效

杨浦区法院认为,林路利用职务便利,挪用营业款项,行为已触犯刑法。“全日空”和林路订立的《协议书》内容危害国家公序,有悖社会道德观念,显属无效。

公安机关于侦查中查明,林路实际挪用资金为50810元,该款应退还“全日空”。“全日空”收取林路116439元,超出林路实际挪用资金的部分65629元,无事实法律依据,应予返还。“全日空”要求林路给付赔偿金并支付违约利息的诉讼请求,亦不予支持。

通讯员胡海容

本报记者邵宁